
บทที ่5 

ผลการศึกษา 

  จากการศึกษาเก่ียวกบัทศันคติของประชาชนในเขตพื้นท่ีท่ีมีต่อนโยบายการจดัการปัญหา
หมอกควนัของจงัหวดัล าปาง จะแบ่งการน าเสนอเป็น 5 ส่วน ดว้ยกนัคือ 
  ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่ง  
  ส่วนท่ี 2 ความรู้ความเขา้ใจทัว่ไป ผลกระทบ และพฤติกรรมของประชาชนจาก 
     ปัญหาหมอกควนั 
  ส่วนท่ี 3 ทศันคติของประชาชนในเขตพื้นท่ีต่อนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนั
     ของจงัหวดัล าปาง 
  ส่วนท่ี 4 ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจยอมรับหรือไม่ยอมรับนโยบายการจดัการ
     ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 
  ส่วนท่ี 5 ความตอ้งการของประชาชนท่ีมีต่อรัฐใจการจดัการปัญหาหมอกควนัของ
     จงัหวดัล าปาง 

5.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 

  ในการศึกษาข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกับทศันคติท่ีมีต่อนโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางได้ท าการศึกษาเร่ืองต่างๆ ได้แก่ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน สถานภาพ และเขตพื้นท่ีอยูอ่าศยั ซ่ึงผลการศึกษามีดงัน้ี 
  1) เพศ จากการศึกษาพบว่า ประชากรท่ีเห็นด้วยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอก
ควนัของจงัหวดัล าปางทั้งหมดมีจ านวน 467 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 77.87  เป็นเพศหญิง 239 คน
หรือร้อยละ 39.87 และเพศชาย 228 คน คิดเป็นร้อยละ 38 ประชากรท่ีไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการลด
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางทั้งหมดมีจ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 22.13  เป็นเพศหญิง 
80 คนหรือร้อยละ 13.33 และเพศชาย 53 คนหรือร้อยละ 8.8 ดังแสดงในตารางท่ี 5.1 
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จากผลส ารวจขา้งตน้แสดงใหเ้ห็นวา่ไม่ค่อยมีความต่างมากนกัระหวา่งเพศชายกบัเพศหญิงในความ
คิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัทั้งการเห็นดว้ยและไม่เห็นดว้ย แสดงวา่เพศไม่
น่าจะเป็นปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ตารางที ่ 5.1 แสดงเพศของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการจดัการปัญหา
   หมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

เพศ 
 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน(คน) ร้อยละ จ านวน(คน) ร้อยละ 
หญิง 
ชาย 

319 
281 

53.2 
46.8 

239 
228 

39.87 
38 

80 
53 

13.33 
8.8 

รวม 600 100 467 77.87 133 22.13 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  2) อายุ จากการศึกษาพบวา่ประชากรท่ีเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนั
ของจงัหวดัล าปางช่วงอายุต  ่ากวา่ 20 ปีมีจ านวน 44 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 7.3 ช่วงอายุ 20 – 30 ปี 
109 คนหรือร้อยละ18.2 ช่วงอาย ุ31 – 40 ปี 96 คนหรือคิดเป็นร้อยละ16 ช่วงอายุ 41 – 50 ปี 102 คน 
หรือร้อยละ 17 ช่วงอาย ุ51 – 60 107 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 17.8 ช่วงอายุ 61 – 70 ปี 6 คน หรือร้อย
ละ 1 และช่วงอายมุากกวา่ 70 ปีข้ึนไป 3 คนหรือร้อยละ 0.5  
  ประชากรท่ีไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางช่วงอายุ
ต  ่ากวา่ 20 ปีมีจ านวน 8 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 1.3 ช่วงอายุ 20 – 30 ปี 39 คนหรือร้อยละ6.5  ช่วง
อาย ุ31 – 40 ปี 34 คนหรือคิดเป็นร้อยละ5.7 ช่วงอายุ 41 – 50 ปี 31 คน หรือร้อยละ 5.2 ช่วงอายุ 51 
– 60 14 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 2.3 ช่วงอายุ 61 – 70 ปี 3 คน หรือร้อยละ 0.5 และช่วงอายุมากกวา่ 
70 ปีข้ึนไป 4 คนหรือร้อยละ 0.7 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.2 จากผลส ารวจขา้งตน้แสดงให้เห็นวา่ไม่
ค่อยมีความต่างมากนกัระหวา่งแต่ละช่วงอายุในความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการลดปัญหาหมอก
ควนัทั้งการเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย แสดงว่าอายุไม่น่าจะเป็นปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับ
นโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 
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ตารางที ่ 5.2 แสดงอายุของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการจดัการปัญหา
   หมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

 
อายุ 

 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 
อาย ุ20 – 30 ปี 
อาย ุ31 – 40 ปี 
อาย ุ41 – 50 ปี 
อาย ุ51 – 60 ปี 
อาย ุ61 – 70 ปี 
มากกวา่ 70 ปีข้ึนไป 

52 
148 
130 
133 
121 

9 
7 

8.7 
24.7 
21.7 
22.1 
20.1 

1.5 
1.2 

44 
109 

96 
102 
107 

6 
3 

7.3 
18.2 

16 
17 

17.8 
1 

0.5 

8 
39 
34 
31 
14 
3 
4 

1.3 
6.5 
5.7 
5.2 
2.3 
0.5 
0.7 

รวม 600 100 467 77.8 133 22.2 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  3) สถานภาพ จากการศึกษาพบว่าประชากรท่ีเห็นด้วยกับนโยบายการจดัการปัญหา
หมอกควนัของจงัหวดัล าปางท่ีมีสถานภาพโสดมีจ านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 29.17 สถานภาพ
สมรส 259 คน คิดเป็นร้อยละ 43.17 สถานภาพหยา่มีจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 2.67 สถานภาพ
หมา้ยมีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 2.83 
  ประชากรท่ีไม่เห็นด้วยกับนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควนัของจังหวดัล าปาง
สถานภาพโสดมีจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 6.33 สถานภาพสมรส 86 คน คิดเป็นร้อยละ 14.33
สถานภาพหยา่มีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 สถานภาพหมา้ยมีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1 
ดงัแสดงในตารางท่ี 5.3 โดยผูท่ี้เห็นดว้ยส่วนใหญ่จะอยูใ่นสถานภาพสมรสอาจเน่ืองจากเป็นผูท่ี้มี
ครอบครัวตอ้งดูแล จึงมีการวติกกงัวลกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวา่ 
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ตารางที ่ 5.3 แสดงสถานภาพของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการจดัการ
   ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  4) ระดับการศึกษา จากการศึกษาพบวา่ประชากรท่ีเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหา
หมอกควนัของจงัหวดัล าปางมีการศึกษาท่ีระดบัปริญญาตรี 157 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 26.2 
รองลงมาคือ อนุปริญญา หรือปวส. 97 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 16.2  มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ 
ปวช. 83 คนหรือคิดเป็นร้อยละ13.8  ประถมศึกษา 62 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 10.3 มธัยมศึกษา
ตอนตน้ 59 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 9.8 และระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี 9 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 1.5 อาจเน่ืองมาจากประชากรท่ีมีการศึกษาสูงกว่าสามารถท าความเขา้ใจกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึนได้
มากกวา่และมีช่องทางการรับข่าวสารมากกวา่ 
  ประชากรท่ีไม่เห็นด้วยกับนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควนัของจังหวดัล าปางมี
การศึกษาประถมศึกษา 46 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 7.7 ระดบัปริญญาตรี 30 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 5 
อนุปริญญา หรือปวส. 21 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 3.5 มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 19 คนหรือ
คิดเป็นร้อยละ3.2 มธัยมศึกษาตอนตน้ 17 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 2.8 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.4 อาจ
เน่ืองมาจากการท าความเข้าใจรายละเอียดของนโยบายไม่ดีพอ หรือนโยบายอาจจะไปขดักับ
พฤติกรรมบางอยา่งท่ีกระท าอยู ่หรือรู้สึกยงัไม่พอใจในผลของการปฏิบติังานท่ีเกิดข้ึน 
 

 
 
 
 

 
สถานภาพ 

 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

โสด 
สมรส 
หยา่ 
หมา้ย 

213 
345 

19 
23 

35.5 
57.5 

3.2 
3.8 

175 
259 

16 
17 

29.17 
43.17 
2.67 
2.83 

38 
86 
3 
6 

6.33 
14.33 
0.50 

1 
รวม 600 100 467 77.84 133 22.16 
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ตารางที ่ 5.4 แสดงระดบัการศึกษาของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการ
   จดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  5) อาชีพ จากการศึกษาพบว่าประชากรท่ีเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอก
ควนัของจงัหวดัล าปางมีอาชีพลูกจา้ง พนักงานบริษทัเอกชน คา้ขายและประกอบธุรกิจส่วนตวั
จ านวน 169 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 28.2 รองลงมาคือรับราชการและพนกังานรัฐวิสาหกิจ 138 คน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 23 นกัเรียนนกัศึกษา 76 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 12.7 เกษตรกร 56 คนหรือคิด
เป็นร้อยละ 9.3 และรับจา้งทัว่ไป 28 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 4.7 อาจเป็นเพราะเป็นกลุ่มอาชีพท่ีได้
สัมผสักบัปัญหาหมอกควนัมากกวา่กลุ่มอ่ืน และเป็นกลุ่มท่ีชอบติดตามข่าวสารมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ
ดว้ย 
  ประชากรท่ีไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางมีอาชีพ
ลูกจา้ง พนกังานบริษทัเอกชน คา้ขายและประกอบธุรกิจส่วนตวัจ านวน 78 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 
12.9 รับจา้งทัว่ไป 21 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 3.5 นกัเรียนนกัศึกษา 15 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 2.5 
เกษตรกร 13 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 2.2 และรับราชการและพนกังานรัฐวิสาหกิจจ านวน 6 คนหรือ
คิดเป็นร้อยละ 1 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.5 ซ่ึงอาจจะมาจากการท่ีประชาชนไม่พอใจผลของการ
ปฏิบติังานจากนโยบายท่ีเกิดข้ึนดงักล่าว 

 
 

 
ระดบัการศึกษา 

 

 
จ านวน 
(คน) 

 
ร้อยละ 

เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 
อนุปริญญา / ปวส. 
ปริญญาตรี  
สูงกวา่ปริญญาตรี 

108 
76 

102 
118 
187 

9 

18 
12.6 
16.9 
19.5 
31.5 

1.5 

62 
59 
83 
97 

157 
9 

10.3 
9.8 

13.8 
16.2 
26.2 

1.5 

46 
17 
19 
21 
30 
0 

7.7 
2.8 
3.2 
3.5 

5 
0 

รวม 600 100 467 77.8 133 22.2 
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ตารางที ่ 5.5 แสดงอาชีพของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการจดัการ 
   ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  6) รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จากการศึกษาพบวา่ประชากรท่ีเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่า 3,000 บาท 152 คนหรือคิดเป็น
ร้อยละ 25.3 รองลงมาคือรายไดร้ะหวา่ง 5,001- 10,000 บาท 134 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 22.3 รายได้
ระหวา่ง 10,001-30,000 บาท 71 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.8 รายได ้30,001 บาทข้ึนไป 68 คนหรือ
คิดเป็นร้อยละ 11.3 และรายไดร้ะหวา่ง 30001 – 5000 บาท 42 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 7 
  ประชากรท่ีไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 5,001- 10,000 บาท 63 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 10.5 รองลงมาคือรายได้ต ่ากวา่ 3,000 
บาท 43 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 7.2 รายไดร้ะหวา่ง 30001 – 5000 บาท 20 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 3.3
รายได ้10,001-30,000 บาท 5 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 0.8 และ30,001 บาทข้ึนไป 2 คนหรือคิดเป็น
ร้อยละ0.3  ดงัแสดงในตารางท่ี 5.6 จากผลส ารวจแสดงให้เห็นวา่ไม่ค่อยมีความต่างมากนกัระหวา่ง
แต่ละช่วงรายได้ในการเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกบันโยบายการลดปัญหาหมอกควนั แสดงว่า
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่น่าจะเป็นปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอก
ควนัของจงัหวดัล าปาง 

 
 
 

 
อาชีพ 

 

 
จ านวน 
(คน) 

 
ร้อยละ 

เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

รับราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
ลูกจา้ง /พนกังานบริษทัเอกชน / คา้ขาย/ 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั  
นกัเรียน / นกัศึกษา 
รับจา้งทัว่ไป 
เกษตรกร 

144 
 

247 
91 
49 
69 

24 
 

41.2 
15.2 

8.2 
11.4 

138 
 

169 
76 
28 
56 

23 
 

28.2 
12.7 

4.7 
9.3 

6 
 

78 
15 
21 
13 

1 
 

12.9 
2.5 
3.5 
2.2 

รวม 600 100 467 77.9 133 22.1 
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ตารางที ่ 5.6 แสดงรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบาย 
   การจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  7) เขตพื้นที่อยู่อาศัย จากการศึกษาพบว่าประชากรท่ีเห็นด้วยกับนโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางในเขตพื้นท่ีอ าเภอเมืองมีจ านวน 291 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 
48.5 รองลงมาคือเขตพื้นท่ีอ าเภอเกาะคาจ านวน 69 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.5 เขตพื้นท่ีอ าเภอแม่
เมาะ 58 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 9.83 เขตพื้นท่ีอ าเภอหา้งฉตัร 48 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 8  
  ประชากรท่ีไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางในเขต
พื้นท่ีอ าเภอเมืองมีจ านวน 71 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.83 รองลงมาคือเขตพื้นท่ีอ าเภอห้างฉัตร
จ านวน 32 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 5.33 เขตพื้นท่ีอ าเภอเกาะคา 28 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 4.68 เขต
พื้นท่ีอ าเภอห้างฉตัร 2 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 0.33 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.7 จะเห็นไดว้า่ประชากร
ในพื้นท่ีเขตอ าเภอแม่เมาะเป็นกลุ่มท่ีเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัมากท่ีสุดคือมี
จ านวนผูไ้ม่เห็นดว้ยเพียง 2 คนจากทั้งหมดเท่านั้น 
 
 
 
 
 
 
 

 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

 
จ านวน 
(คน) 

 
ร้อยละ 

เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 3,000 บาท 
30001 – 5000 บาท 
5,001- 10,000 บาท 
10,001-30,000 บาท 
30,001 บาทข้ึนไป 

195 
62 

197 
76 
70 

32.5 
10.3 
32.8 
12.7 
11.7 

152 
42 

134 
71 
68 

25.3 
7 

22.3 
11.8 
11.3 

43 
20 
63 
5 
2 

7.2 
3.3 

10.5 
0.8 
0.3 

รวม 600 100 467 77.7 133 22.3 
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ตารางที ่ 5.7 แสดงเขตพื้นท่ีอยูอ่าศยัของประชาชนในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบันโยบายการ
   จดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

5.2 ความรู้ความเข้าใจทัว่ไป ผลกระทบ และพฤติกรรมของประชาชนจากปัญหาหมอกควนั 

  การศึกษาความรู้ความเขา้ใจทัว่ไปและผลกระทบจากปัญหาหมอกควนัของประชาชนใน
เขตพื้นท่ีท่ีมีต่อนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ได้ท าการศึกษาถึงหัวขอ้
ต่างๆได้แก่ ความรู้ความเขา้ใจทัว่ไปและสถานการณ์เก่ียวกบัปัญหาหมอกควนั ผลกระทบของ
หมอกควนัท่ีมีต่อสุขภาพของประชาชนในเขตพื้นท่ี และพฤติกรรมเก่ียวกบัการเผาขยะและวชัพืช
ของประชาชน ผลการศึกษามีดงัน้ีคือ 

  1) ความรู้ความเข้าใจทัว่ไปและสถานการณ์เกีย่วกบัปัญหาหมอกควนั  

  มีประชากรท่ีทราบข่าวเก่ียวกบัปัญหาหมอกควนัในภาคเหนือตอนบนจ านวน 579 คน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 96.5  
  รูปแบบการรับข่าวสารเก่ียวกบัปัญหาหมอกควนัพบว่าประชาชนทราบข่าวสารจากส่ือ
ต่างๆ เช่น หนงัสือพิมพ ์ประกาศ วิทยุ วิทยุชุมชน และโทรทศัน์ เป็นตน้มากท่ีสุดคือ 391  คน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 96.5 รองลงมาคือประสบดว้ยตนเองและค าบอกเล่าของผูอ่ื้น 343 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 57.17 และทราบจากหน่วยงานราชการ 58 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 9.67 
  ช่วงเวลาท่ีประชาชนประสบปัญหาหมอกควนัมากท่ีสุดคือช่วงเดือนธนัวาคม – เมษายน 
ซ่ึงมีจ านวน 482 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 80.33 รองลงมาคือช่วงเดือนตุลาคม – พฤศจิกายนจ านวน 

 
เขตพืน้ที ่

 
จ านวน 
(คน) 

 
ร้อยละ 
(คน) 

เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

อ าเภอเมือง 
อ าเภอเกาะคา 
อ าเภอหา้งฉตัร 
อ าเภอแม่เมาะ 

362 
97 
80 
61 

60.33 
16.17 
13.33 
10.17 

291 
69 
48 
59 

48.5 
11.5 

8 
9.83 

71 
28 
32 
2 

11.83 
4.68 
5.33 
0.33 

รวม 600 100 467 77.83 133 22.17 
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57 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 9.5 และช่วงเดือนพฤษภาคม – กนัยายนจ านวน 43 คน หรือคิดเป็นร้อย
ละ 7.17 
  ประชาชนท่ีทราบสาเหตุของการเกิดปัญหาหมอกควนัมีจ านวน 530 คน หรือคิดเป็นร้อย
ละ 88.33 
  ไฟป่าเป็นส่ิงท่ีประชาชนคิดวา่เป็นสาเหตุของการเกิดปัญหาหมอกควนัมากท่ีสุด คือ 379 
คน หรือคิดเป็นร้อยละ 63.17 รองลงมาคือการเผาเพื่อเตรียมแปลงเกษตร  344 คน หรือคิดเป็นร้อย
ละ 57.33  ควนัจากโรงงานอุตสาหกรรม 106 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 17.67 และการเผาขยะมูลฝอย 
221 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 6.83 
  ประชาชนคิดว่าปัญหาหมอกควนัเป็นปัญหาท่ีสมควรไดรั้บการแกไ้ขจ านวน  580 คน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 96.67 ส่วนเหตุผลท่ีประชาชนคิดวา่ปัญหาหมอกควนัเป็นปัญหาท่ีสมควรไดรั้บ
การแกไ้ขมากเป็นอนัดบัหน่ึงคือเป็นปัญหาท่ีส่งผลกระทบทางสุขภาพ 495 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 
82.5 รองลงมาคือเป็นปัญหาท่ีท าให้ เกิดความยุ่งยากในชีวิตประจ าวนัและบุคคลรอบขา้งไดรั้บ
ความเดือดร้อน 133 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 22.17 เป็นปัญหาท่ีส่งผลกระทบต่ออาชีพ 56 คน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 9.33 และเป็นปัญหาท่ีท าให้เกิดการเพิ่มภาระค่าใช้จ่าย 43 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 
7.17 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.8 

ตารางที ่ 5.8 แสดงความรู้ความเขา้ใจทัว่ไปของประชาชนในเขตพื้นท่ีจงัหวดัล าปางเก่ียวกบั 
   ปัญหาหมอกควนั 

 
ความรู้ความเข้าใจทัว่ไปเกีย่วกบัปัญหาหมอกควนั 

 

 
จ านวน(คน) 

 

 
ร้อยละ 

ทราบข่าวเก่ียวกบัหมอกควนัในภาคเหนือตอนบน 
รูปแบบการรับข่าวสารเก่ียวกบัปัญหาหมอกควนั 

- ประสบดว้ยตนเองและค าบอกเล่าของผูอ่ื้น 
- ส่ือต่างๆ เช่น หนงัสือพิมพ ์วทิย ุโทรทศัน์  เป็นตน้ 
- หน่วยงานราชการ 

ช่วงเวลาท่ีประสบปัญหาหมอกควนั 
- ธนัวาคม – เมษายน  
- พฤษภาคม – กนัยายน 
- ตุลาคม – พฤศจิกายน 

579 
 

343 
391 
58 

 
482 
43 
57 

96.5 
 

57.17 
65.17 
9.67 

 
80.33 
7.17 
9.5 
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ตารางที ่ 5.8 (ต่อ) 

  2) ผลกระทบของหมอกควนัทีม่ีต่อสุขภาพของประชาชนในเขตพืน้ที ่ 
  ประชาชนท่ีมีความเครียดอนัเน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนในจงัหวดัล าปางมี
จ านวน 437 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 72.83 ประชาชนท่ีคิดวา่ไดรั้บผลกระทบจากหมอกควนัท่ีมีต่อ
สุขภาพอยูใ่นระดบัมากมีจ านวน 173 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 28.83 ไดรั้บผลกระทบจากหมอกควนั
ท่ีมีต่อสุขภาพอยู่ในระดบัปานกลางมีจ านวน 266  คนหรือคิดเป็นร้อยละ 44.33 ไดรั้บผลกระทบ
จากหมอกควนัท่ีมีต่อสุขภาพอยูใ่นระดบันอ้ยมีจ านวน153 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 25.5 
  อาการเจ็บป่วยของประชาชนท่ีพบมากท่ีสุดในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนัคือ อาการคดั
จมูก แสบจมูก มีน ้ ามูก มีประชาชนเกิดอาการเหล่าน้ีจ  านวน 394 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 65.67 
รองลงมาคืออาการหายใจล าบากจ านวน 260 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 43.33 อาการเสียงแหบ แสบคอ 
ไอแหง้ ไอมีเสมหะจ านวน 230 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 38.33 อาการ แ ส บ ห รื อ คั น  คั น ต า ม

 
ความรู้ความเข้าใจทัว่ไปเกีย่วกบัปัญหาหมอกควนั 

 

 
จ านวน(คน) 

 
ร้อยละ 

ทราบสาเหตุการเกิดปัญหาหมอกควนั 
คิดวา่ปัญหาหมอกควนัเกิดจากสาเหต ุ

- การเผาเพื่อเตรียมแปลงเกษตร  
- การเผาขยะมูลฝอย 
- ไฟป่า 
- ควนัจากโรงงานอุตสาหกรรม 

คิดวา่ปัญหาหมอกควนัเป็นปัญหาท่ีสมควรไดรั้บการแกไ้ข 
เหตผุลท่ีคิดวา่ปัญหาหมอกควนัเป็นปัญหาท่ีสมควรไดรั้บการแกไ้ข 

- ส่งผลกระทบทางสุขภาพ 
- ส่งผลกระทบต่ออาชีพ 
- เกิดความยุง่ยากในชีวติประจ าวนัและบุคคลรอบขา้งไดรั้บความเดือดร้อน 
- เพ่ิมภาระค่าใชจ่้าย 

530 
 

344 
221 
379 
106 
580 

 
495 
56 
133 
43 

88.33 
 

57.33 
6.83 
63.17 
17.67 
96.67 

 
82.5 
9.33 
22.17 
7.17 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกไดม้ากกวา่ 1 ตวัเลือกใน 1 ขอ้ 
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ร่างกายจ านวน 96 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 16 และอาการแสบตาจ านวน 61 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 
10.17 
  วิธีป้องกนัอาการเจ็บป่วยในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนัท่ีพบว่าประชาชนเลือกใช้เป็น
อนัดบัแรกในการป้องกนัตนเองจากอาการเจ็บป่วยอนัเน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนัคือ การสวม
หนา้กากอนามยั ใช้ผา้หรือผา้ชุบน ้ าปิดจมูก ซ่ึงมีประชาชนใช้วิธีน้ี 477 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 
79.5 วธีิรองลงมาคือการหลีกเล่ียงการออกนอกบา้นถา้ไม่จ  าเป็น หลีกเล่ียงการเขา้ไปอยูใ่นบริเวณท่ี
มีหมอกควนัหนาแน่น การปิดประตู หนา้ต่าง อยา่งมิดชิดจ านวน 287 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 47.83 
และวธีิสุดทา้ยคือการสวมแวน่กนัแดด โดยมีประชาชนใชว้ธีิน้ี 52 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 8.67 
  จากผลกระทบจากปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึน ท าให้มีประชาชนป่วยเป็นโรคท่ีมีสาเหตุมา
จากหมอกควนัและได้เขา้ท าการรักษาพยาบาลจ านวน 224 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 37.33 โดย
ประชาชนส่วนใหญ่เลือกท่ีจะท าการรักษาในโรงพยาบาลของรัฐ โรงพยาบาลเอกชน และหน่วย
พยาบาลในท่ีท างาน 402 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 67 และมีผูซ้ื้อยาทานเองอยู่  167 คนหรือคิดเป็น
ร้อยละ 27.83 พบวา่มีประชาชนท่ีมีสิทธิพิเศษเก่ียวกบัค่ารักษาพยาบาลอยู ่479 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 79.83 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.9  

ตารางที ่ 5.9 แสดงผลกระทบของหมอกควนัท่ีมีต่อสุขภาพของประชาชนในเขตพื้นท่ี 

 
 

 
ปัญหาหมอกควนัและผลกระทบต่อสุขภาพ 

 
จ านวน(คน) 

 
ร้อยละ 

เกิดความเครียดจากปัญหาหมอกควนั 
คิดวา่ผลกระทบจากหมอกควนัท่ีมีต่อสุขภาพอยูใ่นระดบั 

- มาก 
- ปานกลาง 
- นอ้ย 

อาการเจ็บป่วยในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั 
- คดัจมูก แสบจมูก มีน ้ ามูก 
- เสียงแหบ แสบคอ ไอแหง้ ไอมีเสมหะ 
- แสบหรือคนั คนัตามร่างกาย 
- หายใจล าบาก 
- แสบตา 

437 
 

173 
266 
153 

 
394 
230 
96 
260 
61 

72.83 
 

28.83 
44.33 
25.5 

 
65.67 
38.33 

16 
43.33 
10.17 
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ตารางที ่ 5.9 (ต่อ) 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกไดม้ากกวา่ 1 ตวัเลือกใน 1 ขอ้ 

  3) พฤติกรรมเกีย่วกบัการเผาขยะและวชัพชืของประชาชนในเขตพืน้ที ่  
   จากการศึกษาพฤติกรรมการเผาของประชาชนในเขตพื้นท่ีพบว่า สามารถแบ่ง
ลกัษณะการเผาออกเป็น 4 กลุ่มใหญ่ด้วยกนั โดยเรียงล าดบัจากพฤติกรรมการเผาท่ีประชาชน
กระท าจากมากไปหาน้อยไดด้งัน้ี การเผาวชัพืช 217 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 36.17 การเผาขยะมูล
ฝอย 196 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 32.67 การเผาแปลงเกษตรเพื่อท าการเพาะปลูกใหม่ 116 คนหรือคิด
เป็นร้อยละ 19.33 และพฤติกรรมการเผาท่ีมีน้อยท่ีสุดคือ การเผาป่าเพื่อหาของป่า ซ่ึงมีจ านวน 15 
คนหรือคิดเป็นร้อยละ 2.5 
   เม่ือแบ่งช่วงเวลาท่ีประชาชนไดท้ าการเผาประเภทต่างๆออกเป็น 3 ช่วงดว้ยกนั พบวา่
ประชาชนส่วนใหญ่จะท าการเผาในช่วงท่ีไม่มีการห้ามเผา หรือคือนอกช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั 
ในท่ีน้ีมีจ  านวนทั้งหมด 276 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 46  แต่ก็ยงัคงมีประชาชนท่ีท าการเผาในช่วงท่ีมี
การประกาศหา้มเผาจากทางราชการหรือคือในช่วงท่ีมีปัญหาหมอกควนัอยู ่ 21 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 3.5 และมีประชาชนท่ียงัคงท าพฤติกรรมตามปกติคือเผาทั้งในสองช่วงท่ีกล่าวมา 117 คนหรือ
คิดเป็น 19.5 
   เม่ือสอบถามถึงสาเหตุท่ีท าใหเ้กิดการตดัสินใจท่ีจะกระท าการเผาพบวา่อนัดบัแรกคือ 
การไม่ทราบวิธีอ่ืนในการก าจดัขยะคิดเป็นร้อยละ 39.67 หรือจ านวน 238 คน รองลงมาคือไม่มี

ปัญหาหมอกควนัและผลกระทบต่อสุขภาพ จ านวน(คน) ร้อยละ 

วธีิป้องกนัอาการเจ็บป่วยในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั 
- สวมหนา้กากอนามยั ใชผ้า้หรือผา้ชุบน ้ าปิดจมูก 
- หลีกเล่ียงการออกนอกบา้นถา้ไม่จ าเป็น หลีกเล่ียงบริเวณท่ีมีหมอกควนั
หนาแน่น ปิดประตู หนา้ต่าง อยา่งมิดชิด 

            สวมแวน่กนัแดด 
ผลกระทบจากปัญหาหมอกควนัท าใหต้อ้งเขา้รับการรักษาพยาบาล 
การรักษาพยาบาลอาการเจ็บป่วยจากหมอกควนั 

- ซ้ือยาทานเอง 
- โรงพยาบาลของรัฐ เอกชน และหน่วยพยาบาลในท่ีท างาน 

มีสิทธิพิเศษเก่ียวกบัค่ารักษาพยาบาล 

 
477 

 
287 

52 
224 

 
167 
402 
479 

 
79.5 

 
47.83 
8.67 

37.33 
 

27.83 
67 

79.83 
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ทางเลือกอ่ืนในการก าจดัขยะ เน่ืองจากขยะบางประเภทเป็นขยะท่ีทางเทศบาลไม่รับเก็บมีจ านวน 
140 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 23.33 เป็นส่วนหน่ึงของอาชีพ เช่น เกษตรกร พนกังานก าจดัขยะ เป็น
ตน้ จ านวน 70 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.67  เป็นวิธีการก าจดัขยะท่ีมีความสะดวกและง่าย 40 คน
หรือคิดเป็นร้อยละ 6.67 และเป็นวธีิท่ีเสียค่าใชจ่้ายนอ้ย 30 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 5 
   มีประชาชนท่ีได้รับโทษเก่ียวกบัการฝ่าฝืนประกาศห้ามการเผาทุกชนิดในช่วงท่ีมี
หมอกควนัหนาแน่นจ านวน 52 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 8.67 และประชาชน 467 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 77.83 ตดัสินใจหยดุพฤติกรรมการเผาในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั ดงัแสดงในตารางท่ี 5.10 

ตารางที ่ 5.10 แสดงพฤติกรรมเก่ียวกบัการเผาขยะและวชัพืชของประชาชนในเขตพื้นท่ี 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกไดม้ากกวา่ 1 ตวัเลือกใน 1 ขอ้ 

 

พฤตกิรรมเกีย่วกบัการเผาขยะและวชัพชื จ านวน(คน) ร้อยละ 

มีพฤติกรรมการเผาวชัพืช 
มีพฤติกรรมการเผาแปลงเกษตรเพ่ือท าการเพาะปลูกใหม่ 
มีพฤติกรรมการเผาขยะมูลฝอย  
มีพฤติกรรมการเผาป่าเพื่อหาของป่า 
ช่วงท่ีมีพฤติกรรมการเผาประเภทต่างๆ 

- ช่วงท่ีไม่มีการหา้มเผา 
- ช่วงท่ีมีการหา้มเผา (ช่วงท่ีมีปัญหาหมอกควนั) 
- ทั้งสองช่วงท่ีกล่าวมา 

สาเหตุของพฤติกรรมการเผาประเภทต่างๆ 
- ไม่ทราบวธีิอ่ืนในการก าจดัขยะ  
- เป็นส่วนหน่ึงของอาชีพ 
- ไม่มีทางเลือกอ่ืน (ไม่สามารถใชว้ธีิอ่ืนได)้ 
- เป็นวธีิท่ีมีความสะดวก ง่าย 
- เป็นวธีิท่ีเสียค่าใชจ่้ายนอ้ย 

การรับโทษเก่ียวกบัการเผาในช่วงท่ีมีการหา้มเผา 
การหยดุพฤติกรรมการเผาในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั 

217 
116 
196 

15 
 

276 
  21 

117 
 

238 
70 

140 
40 
30 
52 

467 

36.17 
19.33 
32.67 

2.5 
 

46 
3.5 

19.5 
 

39.67 
11.67 
23.33 
6.67 

5 
8.67 

77.83 
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5.3 ทศันคติของประชาชนในเขตพืน้ทีต่่อนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควนัของจังหวดัล าปาง 

  จากการสอบถามทศันคติของประชาชนท่ีมีต่อนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัใน
ดา้นต่างๆ พบวา่ ประชาชนท่ีทราบว่ามีการใชน้โยบายในการแกปั้ญหาน้ี 400 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 66.67 ซ่ึงเกิดคร่ึงหน่ึงไปไม่มากนกั แสดงให้เห็นวา่การประชาสัมพนัธ์ท่ีผา่นมายงัไม่ทัว่ถึงและ
ครอบคลุมประชาชนเขตพื้นท่ีมากพอ  
  เม่ือจดักลุ่มนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางออกเป็น 6 กลุ่มใหญ่ๆ
ดว้ยกนั และไดส้อบถามเก่ียวกบัการรับรู้การด าเนินงานของนโยบายกลุ่มต่างๆของประชาชนเขต
พื้นท่ีพบวา่ นโยบายท่ีมีประชาชนรับทราบมากท่ีสุดคือ นโยบายการประกาศห้ามเผาวชัพืช ขยะมูล
ฝอยทุกชนิด 363 คนหรือคิดเป็นร้อยละ60.5 เน่ืองจากเป็นนโยบายท่ีแสดงให้เห็นเป็นรูปธรรมได้
ชดัเจนมากท่ีสุด กล่าวคือ มีการติดป้ายประกาศตามสถานท่ีต่างๆ เช่น ริมถนน สถานท่ีราชการ เขต
ป่าสงวน เป็นตน้ 
  นโยบายการจดัตั้งศูนยเ์ฉพาะกิจเพื่อควบคุมและแกไ้ขปัญหาหมอกควนัและไฟป่า และ
นโยบายการจดัใหมี้อาสาสมคัรรณรงคแ์ละใหค้วามช่วยเหลือประชาชนในการแกปั้ญหาหมอกควนั
และไฟป่าซ่ึงมีจ านวนเท่ากนัคือ 124 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 20.67 
  นโยบายการจดัหน่วยประชาสัมพนัธ์ในรูปแบบต่างๆ เช่น หน่วยประชาสัมพนัธ์-เคล่ือนท่ี 
สถานีวทิยุและวิทยุชุมชน การท าประกาศ การแจง้เตือน 168 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 28 ซ่ึงสามารถ
แจงแจงรายละเอียดไดด้งัน้ี  
  1) รูปแบบการรับข่าวสารเก่ียวกับนโยบายการแก้ไขปัญหาหมอกควนันั้ นพบว่า
ประชาชนไดรั้บข่าวสารเก่ียวกบัการใชน้โยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัจากส่ือประเภทต่างๆ 
เช่น หนงัสือพิมพ ์วทิย ุโทรทศัน์ ประกาศ เป็นตน้ มากท่ีสุด โดยมีจ านวนผูท่ี้ไดรั้บข่าวสารโดยวิธีน้ี 
359 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 59.83 รองลงมาคือจาก  หน่วยงานราชการ การจดัประชุม สัมมนา 161 
คนหรือคิดเป็นร้อยละ26.83  ประสบดว้ยตนเองและค าบอกเล่าของผูอ่ื้น  155 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 25.83  
  2) การให้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหมอกควนันั้นประชาชน 394 คนหรือคิดเป็นร้อย
ละ 65.67 คิดวา่การใหค้วามรู้ความเขา้ใจในเร่ืองหมอกควนัท่ีผา่นมาเป็นส่ิงท่ีสามารถท าความเขา้ใจ
ไดง่้าย และ 206 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 34.33 คิดวา่การให้ความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองหมอกควนัท่ี
ผ่านมาเป็นส่ิงท่ียากต่อการท าความเขา้ใจ จากการท่ีมีประชาชนจ านวนไม่น้อยท่ีคิดว่าข่าวสารท่ี
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ไดรั้บนั้นยากต่อการท าความเขา้ใจ แสดงให้เห็นวา่ควรมีการปรับปรุงเน้ือหาและรูปแบบให้บุคคล
ทุกกลุ่มสามารถท าความเขา้ใจกบัส่ิงท่ีทางรัฐตอ้งการจะส่ือใหดี้มากยิง่ข้ึน 
  3) การมีส่วนร่วมในการเสนอแนวความคิดเก่ียวกบัการแก้ไขปัญหาหมอกควนัของ
ประชาชนในจงัหวดัล าปาง จากการสอบถามการพบวา่มีประชาชนเพียงร้อยละ 22.67 หรือ 136 คน
เท่านั้นท่ีมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นในเร่ืองดงักล่าว เม่ือเปรียบเทียบกบัประชาชนท่ีไม่มี
ส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นจ านวน 464 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 77.33 ซ่ึงเป็นจ านวนท่ี
แตกต่างกนัมาก แสดงให้เห็นถึงการขาดการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนในการร่วมแกไ้ขปัญหา 
และเป็นการแสดงให้เห็นวา่ประชาชนขาดพื้นท่ีหรือช่องทางในการแสดงความคิดเห็นต่อปัญหาท่ี
เกิดข้ึน  
  นโยบายการจดัเตรียมหน่วยสาธารณสุขเพื่อรับมือกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึนและให้ค  าแนะน าการ
ดูแลสุขภาพ 62 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 10.33 อาจเน่ืองมาจากมีประชาชนได้รับการดูแลทาง
สาธารณสุขในจ านวนน้อย ซ่ึงถือว่าไม่เพียงพอเม่ือเทียบกบัประชากรท่ีเจ็บป่วยจากปัญหาหมอก
ควนัท่ีคิดเป็นร้อยละ 37.33 ดงัแสดงใหเ้ห็นไปแลว้ในตารางท่ี 5.9  
  นโยบายการฉีดพน่น ้าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่น 115 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 19.17 
ท่ีมีประชาชนทราบเป็นจ านวนนอ้ยเน่ืองจากการฉีดพ่นน ้ านั้นท าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่น 
อีกทั้งส่วนใหญ่จะเป็นการฉีดพ่นน ้ าในบริเวณตวัเมืองมากกวา่รอบนอกและต่างอ าเภอ ดงัแสดงใน
ตารางท่ี 5.11 
   ซ่ึงจากผลการศึกษาน้ีแสดงให้เห็นว่าทางจงัหวดัล าปางยงัขาดการประชาสัมพนัธ์ให้
ประชาชนได้รับทราบการด าเนินงานในการแก้ไขปัญหาของจงัหวดั คือ ประชาชนทราบการ
ด าเนินงานของจงัหวดันอ้ยมากเม่ือเทียบประชาชนท่ีไม่ทราบ โดยช่องวา่งท่ีเกิดข้ึนอาจส่งผลต่อการ
ให้ความร่วมมือในการแกไ้ขปัญหาต่อไปในอนาคต และท าให้ปัญหาน้ีเป็นปัญหาท่ีแกไ้ขไดย้าก
ยิง่ข้ึน  
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ตารางที ่ 5.11 แสดงทศันคติของประชาชนในเขตพื้นท่ีต่อนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของ 
   จงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกไดม้ากกวา่ 1 ตวัเลือกใน 1 ขอ้ 

  นอกจากน้ียงัพบว่ามีประชาชนเห็นด้วยกับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของ
จงัหวดัล าปาง 467 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 77.87 และไม่เห็นดว้ย 133 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 22.13 

 
ทศันคตทิีม่ต่ีอนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

ทราบ/ม ี ไม่ทราบ/ไม่ม ี

จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อย
ละ 

1. มีนโยบายส าหรับการจดัการปัญหาหมอกควนั 
2. นโยบายการประกาศหา้มเผาวชัพืช ขยะมูลฝอยทุกชนิด 
3. นโยบายการจดัใหมี้อาสาสมคัรรณรงคแ์ละช่วยเหลือในการ 
    แกปั้ญหาหมอก  ควนัและไฟป่า 
4. นโยบายการจดัตั้งศูนยเ์ฉพาะกิจเพ่ือควบคุมและแกไ้ขปัญหาหมอก- 
    ควนัและไฟป่า 
5. นโยบายการจดัหน่วยประชาสมัพนัธ์ในรูปแบบต่างๆ เช่น หน่วย-   
    ประชาสมัพนัธ ์เคล่ือนท่ี สถานีวทิยแุละวทิยชุุมชน การท าประกาศ  
    การแจง้เตือน 
    5.1 รูปแบบการรับข่าวสารเก่ียวกบันโยบายส าหรับการแกไ้ขปัญหา 
          หมอกควนั 

- ประสบดว้ยตนเองและค าบอกเล่าของผูอ่ื้น 
- ส่ือต่างๆ เช่น หนงัสือพิมพ ์วทิย ุโทรทศัน์  เป็นตน้ 
- หน่วยงานราชการ การจดัประชุม สมัมนา 

    5.2 การใหค้วามรู้ความเขา้ใจในเร่ืองหมอกควนั 
- ยากต่อการท าความเขา้ใจ    
- สามารถเขา้ใจไดง่้าย  

    5.3 การมีส่วนร่วมในการเสนอแนวความคิดเก่ียวกบัการแกไ้ขปัญหา 
          หมอกควนั 
6. นโยบายการจดัเตรียมหน่วยสาธารณสุขเพ่ือรับมือกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึน 
    และใหค้  าแนะน าการดูแลสุขภาพ 
7. นโยบายการฉีดพน่น ้ าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่น 

400 
363 

 
124 
124 

 
 
 

168 
 
 

155 
359 
161 

 
206 
394 

 
136 

 
62 

115 

66.67 
60.5 

 
20.67 
20.67 

 
 
 

28 
 
 

25.83 
59.83 
26.83 

 
34.33 
65.67 

 
22.67 

 
10.33 
19.17 

200 
237 

 
477 
477 

 
 
 

432 
 
 

- 
- 
- 
 

- 
- 
 

464 
 

538 
485 

33.33 
39.5 

 
79.33 
79.33 

 
 
 

72 
 
 

- 
- 
- 
 
 

- 
- 

77.33 
 

89.67 
80.83 
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ดงัแสดงในตารางท่ี 5.12 ส่วนรายละเอียดเก่ียวกบัประชาชนท่ีเห็นดว้ยและไม่เห็นดว้ยนั้นไดแ้สดง
ไปแลว้ในหวัขอ้ 5.1 

ตารางที ่ 5.12 แสดงความคิดเห็นของประชาชนในเขตพื้นท่ีเก่ียวกบันโยบายการจดัการปัญหา 
   หมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 

เห็นด้วยกบันโยบาย ไม่เห็นด้วยกบันโยบาย 

จ านวน(คน) ร้อยละ จ านวน(คน) ร้อยละ 
239 
228 

39.87 
38 

80 
53 

13.33 
8.8 

467 77.87 133 22.13 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

  ในการพิจารณาเก่ียวกบัเหตุผลท่ีเห็นดว้ยและไม่เห็นดว้ยของประชาชนจงัหวดัล าปางท่ีมี
ต่อนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนันั้น ไดใ้ช้การสอบถามโดยมุง้เน้นถึงเหตุผลท่ีก่อให้เกิด
ความเห็นดว้ยหรือไม่เห็นดว้ยของประชาชน โดยไม่ไดจ้  าแนกนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนั
ออกเป็นกลุ่มตามไดแ้สดงในตารางท่ี 1.4 เน่ืองจากผูท้  าการวิจยัเห็นว่าจ านวนของประชากรท่ี
รับทราบรายละเอียดของนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัวา่ประกอบไปดว้ยนโยบายใดบา้งนั้น
มีจ านวนไม่มาก จึงเป็นการยากท่ีจะสอบถามถึงความคิดเห็นของประชาชนว่าท าไมจึงเห็นด้วย
หรือไม่เห็นดว้ยต่อนโยบายแยกย่อยนั้นๆ การสอบถามโดยการเนน้ให้เห็นภาพรวมจะเป็นการได้
ประโยชน์ต่อการศึกษาและไดข้อ้มูลท่ีถูกตอ้งแม่นย  ามากกวา่ 
  เหตุผลท่ีประชาชน 467 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 77.87 เห็นด้วยกบันโยบายการจดัการ
ปัญหา หมอกควนัของจงัหวดัล าปางคือ ประชาชนคิดวา่สถานการณ์หมอกควนัโดยทัว่ไปดีข้ึน 174 
คนหรือคิดเป็นร้อยละ 37.26 รองลงมาคือประชาชนมีความเช่ือมัน่ว่านโยบายท่ีใช้จะสามารถ
แกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนได ้127 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 27.19 ประชาชนคิดวา่เป็นการแกปั้ญหาไดต้รงจุด 
110 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 23.55และนโยบายท่ีใชมี้ความเหมาะสม 54 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.56 
ดงัแสดงในตารางท่ี 5.13  
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ตารางที ่ 5.13 แสดงเหตุผลท่ีประชาชนเห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหา หมอกควนัของ 
   จงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 เหตุผลใน 1 ขอ้ 

  เหตุผลท่ีประชาชน133 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 22.13 ไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางโดยเรียงล าดับจากมากไปหาน้อยมีดังน้ี ประชาชนคิดว่า
นโยบายท่ีใชน้ั้นยงัไม่สามารถแกไ้ขปัญหาไดต้รงจุด 79 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 59.40 ประชาชนคิด
วา่นโยบายท่ีใช้ยงัไม่ครอบคลุมปัญหาท่ีเกิดข้ึน 47 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 35.34 ประชาชนคิดว่า
สถานการณ์ทัว่ไปคงตวัหรือแยก่วา่เดิม 21 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 15.79 เห็นวา่นโยบายท่ีใชมี้ความ
ไม่เหมาะสม 15 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 11.29 และเช่ือวา่นโยบายท่ีใชไ้ม่สามารถแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึน
ได ้7 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 5.26 ดงัแสดงในตารางท่ี 5.14 สืบเน่ืองจากการมีส่วนร่วมในการแสดง
ความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนในระดับต ่าดังได้แสดงไปแล้วข้างต้น ท าให้
ประชาชนขาดช่องทางในการแสดงความตอ้งการและความคิดเห็นของตนให้ทางจงัหวดัทราบ อนั
น ามาซ่ึงการขาดความเช่ือมัน่ และท าให้ทราบว่าประชาชนมีขอ้มูลบางอย่างท่ีทางจงัหวดัยงัไม่
ทราบหรือยงัไม่ไดด้ าเนินการแกไ้ข จึงเป็นท่ีมาของการไม่เช่ือวา่นโยบายท่ีไดด้ าเนินการไปแลว้นั้น
สามารถแกไ้ขปัญหาไดอ้ยา่งตรงจุด 

 

 

 

 

 

เหตุผลทีป่ระชาชนเห็นด้วยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

เป็นการแกปั้ญหาไดต้รงจุด 
สถานการณ์ทัว่ไปดีข้ึน 
เช่ือมัน่วา่นโยบายท่ีใชจ้ะสามารถแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนได ้
นโยบายท่ีใชมี้ความเหมาะสม 

110 
174 
127 

54 

23.55 
37.26 
27.19 
11.56 
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ตารางที ่ 5.14 แสดงเหตุผลท่ีประชาชนไม่เห็นดว้ยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของ 
   จงัหวดัล าปาง 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ: ผูต้อบค าถามสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 เหตุผลใน 1 ขอ้ 

5.4 ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจยอมรับนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควันของจังหวัด
 ล าปาง 

  จากการวเิคราะห์ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอก
ควนัของจงัหวดัล าปาง ไดน้ าเอาขอ้มูลดา้นพฤติกรรมเก่ียวกบัการเผา และทศันคติเก่ียวกบัปัญหา
หมอกควนั รวมทั้งขอ้มูลจากงานวิจยัเก่ียวกบัหมอกควนั ในการตั้งสมมติฐาน ดงัแสดงในบทท่ี 4 
ท าการวิเคราะห์ขอ้มูลโดยการใช้แบบจ าลอง Logit และวิเคราะห์ผลกระทบส่วนเพิ่ม (marginal 
effect) กบัตวัแปรอิสระทั้ง 57 ตวั ท่ีไดต้ั้งสมมติฐานไว ้
  จากการวิเคราะห์แบบจ าลองพบว่า ค่า Log likelihood function เท่ากบั -270.9245 ค่า 
Restricted log likelihood เท่ากบั -388.4680 ค่า Chi squared เท่ากบั 235.0871 ค่า Mc Fadden R2 มี
ค่าเท่ากบั 0.3025823 โดยปกติแลว้ค่า Mac Fadden R2 ท่ียอมรับไดจ้ะมีค่าตั้งแต่ประมาณ 0.2 ข้ึนไป 
และค่า Correct prediction มีค่าเท่ากบั 80.833% ซ่ึงค่า Correct prediction ท่ีไดรั้บการยอมรับจะอยู่
ตั้งแต่ 80% ข้ึนไป ดงัไดแ้สดงผลการศึกษาในตารางท่ี 5.15 ดงัต่อไปน้ี 
 
 
 
 
 

เหตุผลทีป่ระชาชนไม่เห็นด้วยกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง จ านวน
(คน) 

ร้อยละ 

ยงัไม่สามารถแกไ้ขปัญหาไดต้รงจุด   
สถานการณ์ทัว่ไปคงตวัหรือแยก่วา่เดิม 
เช่ือวา่นโยบายท่ีใชไ้ม่สามารถแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนได ้
นโยบายท่ีใชมี้ความไม่เหมาะสม            
นโยบายท่ีใชย้งัไม่ครอบคลุมปัญหาท่ีเกิดข้ึน  

79 
21 
7 

15 
47 

59.40 
15.79 
5.26 

11.29 
35.34 
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ตารางที ่ 5.15 ผลการวเิคราะห์โดยวธีิการของแบบจ าลองโลจิท  
Variables Maximum Likelihood estimates Marginal Effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Coefficient Standard Error T-ratio 
Constant -2.48907459 1.09885754 -2.265 -.51632854 .23199782 -2.226 

X1 -.21804185 .24232723 -.900 -.04533645 .05046180 -.898 
X2 .41595439 .29552884 1.407 .08192639 .05494419 1.491 
X3 -.14415203 .25038729 -.576 -.02976262 .05144604 -.579 
X4 .63955440 .35629035 1.795* .11861769 .05802393 2.044* 
X5 .24477799 .27133153 .902 .05029106 .05522309 .911 
X6 .88631360 .45440560 1.950* .15491854 .06386980 2.426* 
X7 -.21385190 .76017660 -.281 -.04247607 .14399751 -.295 
X8 .64382221 .30048100 2.143** .13543019 .06371308 2.126** 
X9 .13925537 .30377095 .458 .02913097 .06404694 .455 
X10 .08172820 .42366987 .193 .01671969 .08545157 .196 
X11 .03654291 .29910394 .122 .00761483 .06259436 .122 
X12 -.37441213 .26793444 -1.397 -.07667698 .05408170 -1.418 
X13 -.35068683 .27648086 -1.268 -.07401023 .05921065 -1.250 
X14 -.15258695 .27373033 -.557 -.03138127 .05572622 -.563 
X15 .36225958 .41411527 .875 .07886645 .09405984 .838 
X16 .04862801 .73649252 .066 .01018084 .15561783 .065 
X17 .16252875 .38660504 .420 .03442714 .08356652 .412 
X18 -.47039232 .24956012 -1.885* -.09859032 .05268293 -1.871* 
X19 -.06491139 .29319606 -.221 -.01335755 .05982914 -.223 
X20 .47628430 .29811186 1.598 .10278636 .06649229 1.546 
X21 -.21677216 .26761731 -.810 -.04544895 .05653735 -.804 
X22 .05831053 .29296142 .199 .01203359 .06012855 .200 
X23 .62724883 .28450752 2.205** .12203345 .05133417 2.377** 
X24 .26757602 .32732288 .817 .05723885 .07207801 .794 
X25 .60769499 .28604586 2.124** .13056132 .06309324 2.069** 
X26 .04380543 .27130229 .161 .00910286 .05647391 .161 
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ตารางที ่ 5.15 (ต่อ) 
Variables Maximum Likelihood estimates Marginal Effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Coefficient Standard Error T-ratio 
X27 1.06544328 .28175833 3.781*** .22759158 .06007526 3.788*** 
X28 .26146076 .31596841 .827 .05245344 .06123038 .857 
X29 .26387395 .34698031 .760 .05292041 .06700105 .790 
X30 .12916276 .31018276 .416 .02647230 .06273415 .422 
X31 -.21892416 .42180059 -.519 -.04696842 .09329768 -.503 
X32 -.57631212 .31775186 -1.814* -.12720149 .07342248 -1.732* 
X33 .02129468 .30824462 .069 .00440668 .06362843 .069 
X34 1.73388888 .26113882 6.640*** .37838554 .05497616 6.883*** 
X35 -.38424750 .25359367 -1.515 -.08129093 .05436900 -1.495 
X36 -.13816827 .26758272 -.516 -.02893660 .05651924 -.512 
X37 .47775116 .71234595 .671 .08921272 .11782271 .757 
X38 .25190875 .24526350 1.027 .05232967 .05092095 1.028 
X39 -.44309707 .36895769 -1.201 -.08695633 .06799928 -1.279 
X40 .32687509 .45424781 .720 .07031492 .10100021 .696 
X41 .58803681 .44961959 1.308 .12954154 .10359926 1.250 
X42 -1.65863755 .42095645 -3.940*** -.27810998 .05600354 -4.966*** 
X43 -.22490754 .41409401 -.543 -.04559340 .08185440 -.557 
X44 .19282121 .47310570 .408 .04088800 .10245228 .399 
X45 -1.06211627 .46497465 -2.284** -.19001155 .07045606 -2.697** 
X46 .36676172 .51447853 .713 .07943628 .11588602 .685 
X47 .14235723 .39621341 .359 .02981369 .08373322 .356 
X48 1.37656571 .38710415 3.556*** .29854559 .08411073 3.549*** 
X49 -.69279522 .39118338 -1.771* -.13229291 .06807513 -1.943* 
X50 .64044512 .39256617 1.631 .13869101 .08776156 1.580 
X51 -.14343160 .40908746 -.351 -.02937738 .08271777 -.355 
X52 .92424579 .42355236 2.182** .20740092 .09942586 2.086** 
X53 -.06707041 .35936750 -.187 -.01379486 .07329360 -.188 
X54 .55607463 .30976174 1.795* .11950743 .06851306 1.744* 
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ตารางที ่ 5.15  (ต่อ) 
Variables Maximum Likelihood estimates Marginal Effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Coefficient Standard Error T-ratio 
X55 .08831931 .33171485 .266 .01839804 .06937205 .265 
X56 -.68482426 .29898400 -2.291** -.14260497 .06194507 -2.302** 
X57 .16604823 .30757409 .540 .03455253 .06423561 .538 

ท่ีมา: จากการค านวณ 
หมายเหตุ :   แสดงระดบันยัส าคญัท่ี 1% 
                       แสดงระดบันยัส าคญัท่ี 5% 
                          แสดงระดบันยัส าคญัท่ี 10%  
 

  ปัจจยัเชิงคุณภาพท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของ
จงัหวดัล าปาง ไดแ้ก่  
  ระดบัการศึกษามธัยมตอนตน้ (X4) จะให้การยอมรับนโยบายมากกวา่ระดบัการศึกษาอ่ืน 
แสดงว่าประชาชนท่ีมีระดบัการศึกษาในระดบัมธัยมตอนตน้จะให้การยอมรับนโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัเพิ่มข้ึนร้อยละ 11.86  
  ประชาชนท่ีมีรายไดอ้ยูร่ะหวา่ง 3,001-5,000 บาทต่อเดือน(X6)จะให้การยอมรับนโยบาย
มากกวา่ประชาชนท่ีมีรายไดต่้อเดือนนอกเหนือจากน้ี  โดยมีแนวโนม้ท่ีจะยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึน
ร้อยละ 5.49 
  ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางท่ีมี
ความสัมพนัธ์ในทิศทางบวก กล่าวคือเม่ือปัจจยัเหล่านั้นเพิ่มข้ึนจะส่งผลให้การยอมรับนโยบายของ
ประชาชนเพิ่มข้ึนตามไปดว้ย โดยพบวา่ 
  การให้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเร่ืองหมอกควนัท่ีสามารถท าความเขา้ใจได้ง่าย (X34) 
เป็นปัจจยัท่ีมีความส าคญัท่ีสุดต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดั
ล าปาง ถา้มีการให้ความรู้เก่ียวกบัเร่ืองหมอกควนัแก่ประชาชนจงัหวดัล าปางในรูปแบบท่ีสามารถ
ท าความเขา้ใจไดง่้ายแลว้จะท าใหป้ระชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 37.84 
  การท่ีประชาชนมีความคิดเห็นว่านโยบายการจดัการหมอกควนัท่ีทางจงัหวดัล าปางได้
ด าเนินการอยูน่ั้นไดผ้ล (X48) เป็นปัจจยัท่ีส าคญัต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนั
ของจงัหวดัล าปาง ถา้มีการให้ความเช่ือมัน่แก่ประชาชนวา่นโยบายการแกปั้ญหาหมอกควนัท่ีทาง
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จงัหวดัล าปางไดด้ าเนินการอยูน่ั้นไดผ้ลแลว้จะท าให้ประชาชนให้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อย
ละ 29.85 
  การท่ีประชาชนทราบนโยบายการประกาศห้ามเผาวชัพืชและขยะมูลฝอยทุกชนิด (X27) 
เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถา้ประชาชน
ทราบนโยบายการประกาศหา้มเผาวชัพืชและขยะมูลฝอยทุกชนิดเพิ่มข้ึนแลว้จะท าให้ประชาชนให้
การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 22.76  
  การท่ีประชาชนรู้สึกว่าการเผาป่า เผาขยะในช่วงท่ีมีการห้ามเผาเป็นส่ิงท่ีผิด (X52) เป็น
ปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถา้ประชาชน
รู้สึกว่าการเผาป่า เผาขยะในช่วงท่ีมีการห้ามเผาเป็นส่ิงท่ีผิดมากข้ึนแลว้จะท าให้ประชาชนให้การ
ยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 20.74 
  การท่ีประชาชนทราบข่าวปัญหาหมอกควนัจากการประสบดว้ยตนเองและจากค าบอกเล่า
ของผูอ่ื้น (X8) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดั
ล าปาง ถ้าประชาชนทราบข่าวปัญหาหมอกควนัในรูปแบบน้ีจะท าให้ประชาชนให้การยอมรับ
นโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 13.54 
  การท่ีประชาชนทราบว่าทางจงัหวดัได้มีนโยบายส าหรับการแก้ไขปัญหาหมอกควนัท่ี
เกิดข้ึน (X25) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 
ถา้ประชาชนทราบวา่ทางจงัหวดัไดมี้นโยบายส าหรับการแกไ้ขปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึน จะท าให้
ประชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 13.06 
  การท่ีประชาชนรักษาอาการเจ็บป่วยอนัเน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนัดว้ยการซ้ือยาทาน
เอง (X23) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถา้
ประชาชนตอ้งรักษาอาการเจ็บป่วยอนัเน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนัดว้ยการซ้ือยาทานเองเพิ่มข้ึน
แลว้จะท าใหป้ระชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 12.20 
  พฤติกรรมการเผาของบุคคลรอบขา้ง (X54) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการ
จดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถ้าบุคคลรอบขา้งลดการเผาขยะเพิ่มข้ึน จะท าให้
ประชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 11.95 
  ปัจจยัท่ีเม่ือลดลงแลว้ท าใหมี้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึน ไดแ้ก่  
  การท่ีประชาชนไดรั้บผลกระทบดา้นอ่ืนนอกเหนือจากทางสุขภาพ เช่น เกิดความยุ่งยาก
ในชีวิตประจ าวนั บุคคลรอบขา้งไดรั้บความเดือดร้อน ส่งผลกระทบต่ออาชีพ และเพิ่มค่าใช้จ่าย 
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เป็นตน้ (X42) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง 
ถา้ประชาชนไดรั้บผลกระทบดา้นอ่ืนนอกเหนือจากทางสุขภาพลดลงแลว้จะท าให้ประชาชนให้การ
ยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 27.81 
  การท่ีประชาชนมีอาการหายใจล าบากในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั (X18) เป็นปัจจยัท่ีมี
ผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถ้าประชาชนมีอาการ
หายใจล าบากในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนัลดลงแลว้จะท าให้ประชาชนให้การยอมรับนโยบาย
เพิ่มข้ึนร้อยละ 9.86 
  ปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ในทิศทางลบกบัการยอมรับนโยบาย กล่าวคือ เม่ือปัจจยัเหล่าน้ี
เพิ่มข้ึนแลว้จะส่งผลใหป้ระชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายลดลง ไดแ้ก่ 
  การท่ีประชาชนเช่ือว่าการหยุดเผาจะสามารถช่วยแกปั้ญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนได ้(X45) 
เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถา้ประชาชน
เช่ือวา่การหยดุเผาจะสามารถช่วยแกปั้ญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนไดเ้พิ่มข้ึนแลว้จะท าให้ประชาชนให้
การยอมรับนโยบายลดลง ร้อยละ 19.0 
  การได้รับเงินชดเชยจากการงดเวน้ไม่เผาแปลงเกษตร(X56)  เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถา้ประชาชนไดรั้บเงินชดเชยจาก
การงดเวน้ไม่เผาแปลงเกษตรเพิ่มข้ึนแลว้จะท าให้ประชาชนให้การยอมรับนโยบายลดลงร้อยละ 
14.26 
  การใหค้วามรู้เก่ียวกบัหมอกควนั (X49) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง ถ้าประชาชนไดรั้บการให้ความรู้เก่ียวกบัหมอกควนัเพิ่มข้ึน
แลว้จะท าใหป้ระชาชนใหก้ารยอมรับนโยบายลดลง ร้อยละ 13.23 
  นโยบายการฉีดพ่นน ้ าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่น (X32) เป็นปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง เม่ือประชาชนรับทราบเพิ่มข้ึนแลว้
แลว้ท าใหเ้กิดการยอมรับนโยบายลดลงร้อยละ 12.72 

5.5 ความต้องการของประชาชนทีม่ีต่อรัฐในการจัดการปัญหาหมอกควนัของจังหวดัล าปาง 

  ในการศึกษาถึงความตอ้งการของประชาชนท่ีมีต่อการแกไ้ขปัญหาหมอกควนัของจงัหวดั
ล าปาง แบ่งกลุ่มความตอ้งการของประชาชนเป็น 3 กลุ่มใหญ่ๆไดด้งัน้ี 
  1) ความตอ้งการดา้นกฎหมาย 
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   ประชาชนมีความต้องการให้มีการก าหนดบทลงโทษให้หนักและชัดเจน เพื่อท่ี
ประชาชนจะไดรั้บทราบวา่มีการก าหนดห้ามส่ิงใดบา้ง และท าให้สามารถเอาความผิดกบัผูล้ะเมิด 
รวมทั้งท าให้ผูก้ระท าความผิดเกิดความเกรงกลวัต่อกฎหมาย โดยมีประชาชนเสนอความคิดเห็น
ดงักล่าวคิดเป็นร้อยละ31 หรือ 186 คน รองลงมาคือความตอ้งการให้มีการด าเนินการเอาผิดอยา่ง
รวดเร็วร้อยละ 14 หรือ 84 คน 
  2) มีความตอ้งการใหมี้การดูแลการเก็บขยะอยา่งเป็นระบบ ไดแ้ก่  
   (1) การเขา้ไปเก็บเศษขยะตามบา้นเรือนอยา่งทัว่ถึง เป็นความตอ้งการของประชาชน 
180 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 30 จากการสัมภาษณ์พบวา่ บางเขตท่ีอยูใ่นการดูแลของเทศบาล และเขต
ท่ีอยูน่อกเขตเทศบาลในบริเวณอ าเภอเมืองมีการเก็บขยะจากเทศบาลไม่ทัว่ถึง ไม่เคยมีการจดัเก็บ
ขยะ หรือไม่มาจดัเก็บตามระยะเวลาท่ีก าหนดไว ้โดยเฉพาะประชาชนท่ีไม่ไดอ้ยู่ในบริเวณอ าเภอ
เมืองจะประสบปัญหาน้ีเป็นจ านวนมาก 
   (2) การเก็บขยะจ าพวกก่ิงไมแ้ละเศษวชัพืชจากบา้นเรือน เน่ืองจากเทศบาลไม่ยอม
จดัเก็บขยะจ าพวกก่ิงไม ้เศษหญา้ ใบไม ้เป็นตน้ ท าให้ประชาชนไม่มีทางเลือกอ่ืนในการก าจดัจึง
ตอ้งใชว้ิธีการเผา โดยเป็นความตอ้งการของประชาชน 144 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 24 การเก็บเศษ
วชัพืชพวกน้ีมีความส าคญัต่อปัญหาหมอกควนัในแง่ท่ีว่าหากปล่อยขยะจ าพวกน้ีทิ้งไวก้็จะเกะกะ 
รกบา้น เม่ือก่ิงไม ้ใบไมแ้ห้งแลว้ก็จะกลายเป็นเช้ือเพลิงชั้นดี ซ่ึงก่อให้เกิดความเส่ียงต่อการเกิดไฟ
ไหมบ้า้น จึงท าใหต้อ้งเกิดการก าจดัดว้ยวธีิดงักล่าว 
   ดงันั้นจึงมีความตอ้งการให้มีการจดัระบบการจดัเก็บขยะให้ดีกว่าท่ีเป็นอยู่ เพื่อลด
ความจ าเป็นในการเผาขยะมูลฝอย อนัเป็นสาเหตุหน่ึงของปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนในจงัหวดั
ล าปาง 
  3) ตอ้งการใหเ้จา้หนา้ท่ีใหค้วามสนใจการแกปั้ญหาอยา่งจริงจงัและมีการติดตามผลงาน
อยา่งต่อเน่ืองจ านวน 126 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 21 เน่ืองจากประชาชนมีความรู้สึกวา่เจา้หนา้ท่ียงั
ไม่สนใจท่ีจะแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนอยา่งจริงจงั เพราะจากผลการเกิดไฟป่าท่ีผา่นมาการท างานค่อนขา้ง
ล่าช้าและให้การดูแลไม่ทัว่ถึง อีกทั้งในบริเวณบางพื้นท่ีประชาชนไม่เคยพบเห็นเจ้าหน้าท่ีมา
สอดส่องดูแล จึงอยากใหเ้กิดการปฏิบติังานท่ีเอาจริงเอาจงัมากกวา่น้ี 
  4) การเตรียมการรับมือปัญหาหมอกควนัและไฟป่า 
   (1) ประชาชนมีความต้องการให้มีหน่วยงานส ารวจเคล่ือนท่ีท าการสังเกตและ
ส ารวจพฤติกรรมผูท่ี้มีแนวโน้มจะฝ่าฝืนกฎหมายและประกาศราชการเก่ียวกับการห้ามเผาใน
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ช่วงเวลาท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั โดยอาจจะมาจากการใช้อาสาสมคัร เช่น อสม. เครือข่ายเยาวชน 
เป็นตน้ โดยมีจ านวน 114 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 19 
   (2) ประชาชนมีความตอ้งการให้มีการเตรียมการรับมือในการดบัไฟป่าให้เร็วกวา่ท่ี
เป็นอยูใ่นปัจจุบนั โดยมีจ านวนประชาชนท่ีเสนอความคิดเห็นน้ี 42 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 7 
 
 
 


